كرج دالم فنداغن إسلام
إِنَّ الْحَمْدَ للهِ،  نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِيْنُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنَسْتَهْدِيْهِ وَنَتُوْبُ إِلَيْهِ،  وَنَعُوْذُ بِاللهِ مِنْ شُرُوْرِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا،  مَنْ يَهْدِهِ اللهُ فَلاَ مُضِلَّ لَـهُ،  وَمَنْ يُضْلِلْ فَلاَ هَادِيَ لَـهُ.  وَأَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلهَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيْكَ لَهُ،  وَ أَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ.  اللّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلى نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَعَلى آلِهِ وَصَحْبِه.  أَمّا بَعْدُ،  فَأَيُّهَا الْمُسلِمُون أُوصِيْكُمْ وَإِيَّايَ بِتَقْوَى اللهِ عَزَّ وَجَلَّ وَبِطَاعَتِهِ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْن
سيدغ جمعة يغدمليأي الله سكلين

هندقله كيت برتقوى كفد الله دالم ستيف لغكه هيدوف كيت، موداهن2 كيت درحماتي الله.
 الله تعالى منخيفتاكن مأنسي هاث أونتوق برعبادة كفداث يغ مها إسا دغن بربائي عبادة يغ بوكن سهاج برصلاة، برفواس فد بولن رمضان، مغلواركن زكاة دان مغرج حج دمكة ، تتافي سئل كئياتن أورغ2 إسلام يغدلاكوكن برتجوان كران منخاري كريضأن الله، ترماسوقث بكرج كران منخاري نفقة أونتوق ديري، كلوارئا دان أورغ2 دباوه تغئوغجوابث، اداله دكيرا سبائي عبادة يغدبري فهلاث سفرت فهلا صدقة . رسول الله  برسبدا : " إِذَا أَنْفَقَ الْمُسْلِمُ نَفَقَةً عَلَى أَهْلِهِ وَهُوَ يَحْتَسِبُهَا كَانَتْ لَهُ صَدَقَةً " ( رواه البخارى ومسلم) . مقصودث : أفبيل سؤرغ مسلم ممبلنجاكن ساتو فربلنجأن ترهادف كلوارئاث دالم  كأدأن اي  مغهارف فهلاث، نسخاي بائيث فهلا سفرت فهلا صدقة .
مأنسي دسوروه بكرج سكاليفون كرج ايت كخيل دان إسلام ملارغ مأنسي برصفة مالس كران مالس تيدق ممباوا كبأيقكن سديكيت فون. رسول الله  برسبدا : " لأَنْ يَأْخُذَ أَحَدُكُمْ حَبْلَهُ فَيَأْتِيَ بِحُزْمَةِ حَطَبٍ عَلَى ظَهْرِهِ فَيَبِيْعَهَا فَيَكُفَّ اللهُ بِهَا وَجْهَهُ خَيْرٌ لَهُ مِنْ أَنْ يَسْأَلَ النَّاسَ، أَعْطَوْهُ أَوْ مَنَعُوهُ " ( البخارى ) . مقصودث : سسوغئوهث جك سسؤرغ كامو مغمبيل تاليث، كمدين اي ممباوا سبركس كايو أفي مميكول دأتس بلاكغث، لالو اي منجوال كايو أفيث ايت  مك دغن ايت الله أكن منجائا اير موكاث ( درفد مالو ) أداله لبه بأيك بائيث درفد اي ممينتأ2 ( درفد ) مأنسي، سام اد مريك ممبري كفداث أتو مريك تيدق ممبريث.
مغنأي حال مالس، نبي  فرنه بردعاء مموهن فرليندوغن درفداث : " اللّهم إِنِّيْ أَعُوْذُ بِكَ مِنَ الْعَجْزِ وَالْكَسَلِ " ( رواه البخارى ) . مقصودث : يا الله، سسوغئوهث أكو برليندوغ دغن كامو درفد كلماهن دان كمالسن .
دعاء اين ممبري أرتي بهوا نبي  تيدق سوكا سسؤرغ برصفة لمه دان مالس، كران كدواث2 تيدق ممبري أف2 فائدة كفد مأنسي، بهكن ممباوا كفد كموندوران ، كمسكينن دان جوئا كهينأن .
كران أورغ يغبركرج اداله أورغ يغبر برعمل دغن فرينته الله . الله تعالى برفرمان : {  وَابْتَغِ فِيمَا آتَاكَ اللَّهُ الدَّارَ الْآخِرَةَ وَلَا تَنسَ نَصِيبَكَ مِنَ الدُّنْيَا  } ( سورة  القصص/77) . مقصودث : دان خاريله فد أف يغ تله دكورنياكن الله كفدامو (كبهائيأن) آخيرة دان جاغنله  كامو لوفاكن هابوان كامو درفد دنيا
سيدغ جمعة يغدمليأي الله سكلين

سسوغئوهث بكرج منخاري سارا هيدوف مروفاكن ساتو تونتوتن يغ أساس دالم إسلام، كران مأنسي  سجنيس مخلوق يغ فرلو كفد ماكن مينوم، فاكين دان تمفة كديامن، فرلو كفد كموداهن أونتوق برفينده، فرئي كسان كسيني دغن فغغكوتن دان كندرأن . مك أونتوق مندافة كفرلوان2 ايت، إسلام مضوروه مأنسي بكرج دان أوسها منخاري رزقي2 درفد سومبرث يغ حلال يغ تله دسدياكن أوله الله دموكا بومي اين . دالم سورة جمعة تردافة ببراف أية يغ منجلسكن تنتغ ببراف كواجيفن أورغ إسلام يأيت برعبادة صلاة جمعة، بكرج منخاري رزقي الله دموكا بوميث دان برذكر كفداث . فرمان الله : {  فَإِذَا قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِن فَضْلِ اللَّهِ وَاذْكُرُوا اللَّهَ كَثِيرًا لَّعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ( سورة الجمعة/10 ) . مقصودث : مك أفبيل تله دتونيكن صلاة ( جمعة ) برتيبرانله كامو دموكا بومي دان خاريله كرنيأن الله دان إيغتله أكن الله حال كأدأن إيغت يغ باضق موداهن2 كامو برأونتوغ . 
أية  اين ممبري فغاجران كفد كيت بهوا فد هاري جمعة بوكن سهاج دسوروه ديريكن صلاة جمعة، تتافي فد هاري اين جوئا دسوروه منخاري رزقى الله دموكا بومي اين، سبائي مغهيمفونكن دوا حق يأيت حق الله دان حق همبا، مك دغن دوا حق انيله كهيدوفن مأنسي ددنيا دان أخيرة أكن منجادي سمفرنا.
 سؤرغ صحابة يغبرنام عراك بن مالك ستله سلسي صلاة جمعة، بليو برديري دفينتو مسجد سرايا بردعاء : " يا الله، سسوغئوهث اكو تله مضاهوتي سروانمو، أكو تله توني صلاة جمعة ( يغ أغكو تله فرضوكن أتسكو )، أكو تله برسيبر دبوميمو سفرت يغ أغكو فرينتهكنداكو. أوليه ايت، بريله رزقيمو كفداكو درفد كرنيأنمو دان أغكوله سبأيك2 فمبري رزقي.
سيدغ جمعة يغمليا
 أئام إسلام ماهو أومتث منجادي أومة يغ بكرج دان برئياة خرئس، ممباغون اونتوق كماجوان ديري دان ممبينا أومة، سام أدا ملالؤي كرج أونتوق منخاري ماكن، بكرج عبادة كفد الله أتو بكرج أونتوق منئق أئام دغن دعوة، مضوروه مأنسي بربواة بأيك دان منخئه مريك درفد بربواة جاهة، مك أورغ بكرج ايت سلالو دفوجي الله دالم القرآن دغن { وَنِعْمَ أَجْرُ الْعَامِلِيْنَ } أرتيث مريك أكن منخافي سبأيك2 ئنجاران فهلا أورغ2 يغ بكرج. سباليقث إسلام سام سكالي تيدق سوكا دان تيدق مضوكوغ أومتث منجادي أورغ2 فغغئور يغ  تيدق ممفوضأي كرج بواة، ممينتأ2 صدقة أتو فغميس يغ هينا . دغن سبب ايت، رسول الله  برسبدا : " لأَنْ يَأْخُذَ أَحَدُكُمْ حَبْلَهُ فَيَأْتِيَ بِحُزْمَةِ حَطَبٍ عَلَى ظَهْرِهِ فَيَبِيْعَهَا فَيَكُفَّ اللهُ بِهَا وَجْهَهُ خَيْرٌ لَهُ مِنْ أَنْ يَسْأَلَ النَّاسَ، أَعْطَوْهُ أَوْ مَنَعُوهُ " ( رواه البخارى ) . مقصودث : سسوغئوهث جك سسؤرغ كامو مغمبيل تاليث، كمدين اي ممباوا سبركس كايو أفي مميكول دأتس باهو بلاكغث، لالو اي منجوال كايو أفي ايت،  مك دغن ايت الله أكن منجائا اير موكاث ( درفد مالو ) أداله لبه بأيك بائيث درفد اي ممينتأ2 ( صدقة درفد ) مأنسي، سام اد مريك ممبري كفداث أتو مريك تيدق ممبريث.
ولوفون منجوال كايو أفي فد ظاهرث نمفق هينا، تتافي اي لبه مليا درفد أورغ مالس يغ تيدق بركرج، يغ مونكين فد سوات ماس ننتي اي اكن منجادي فغميس دان مونكين منجادي فنخوري أتو فضامون هرتا أورغ لأين يغ ممباوا كفد كتيدق كسلامتن دان كأمانن دالم مشاركة دان اي سنديري منجادي أورغ جاهة يغدبالس جاهة دأخيرة ننتي . نَعُوذُ بِالله مِنْ ذلِكَ . أوله ايت، ماري كيت بركرج دغن إخلاص، صبر دان تكون، سرت مغهارف فهلا دري الله تعالى دان برنية أونتوق مغلواركن زكاة دان ممبلنجاكن فد جالن الله تعالى.
أعوذ بالله من الشيطان الرجيم : " وَقُلِ اعْمَلُوْا فَسَيَرىَ اللهُ عَمَلَكُمْ وَرَسُوْلُهُ وَالْمُؤْمِنُوْنَ " . مقصودث : كتاكنله واهي محمد، بكرجاله كامو، ننتي الله ، رسولث دان أورغ2 مؤمن أكن مليهة كرجامو.
بَارَكَ اللهُ لِيْ وَلَكُمْ فِى الْقُرْآنِ الْعَظِيْم وَنَفَعَنِيْ وَإِيَّاكُمْ بِالآيَاتِ وَالذِّكْرِ الْحَكِيْمِ وَتَقَبَّلَ مِنِّيْ وَمِنْكُمْ تِلاوَتَه  إِنَّهُ هُوَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ فَاسْتَغْفِرُوْهُ إِنَّهُ هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ
كرج2 يغدحرام دالم إسلام
الْحَمْدُ للهِ،  نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِيْنُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنَسْتَهْدِيْهِ وَنَتُوْبُ إِلَيْهِ، وَنَعُوْذُ بِاللهِ مِنْ شُرُوْرِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا،  مَنْ يَهْدِهِ اللهُ فَلاَ مُضِلَّ لَـهُ،  وَمَنْ يُضْلِلْ فَلاَ هَادِيَ لَـهُ.  وَأَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلهَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيْكَ لَهُ،  وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ.  اللّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلى نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَعَلى آلِهِ وَصَحْبِه. 
 أَمّا بَعْدُ، فَيَا أَيُّهَا الْمُسلِمُون أُوصِيْكُمْ وَإِيَّايَ بِتَقْوَى اللهِ عَزَّ وَجَلَّ وَبِطَاعَتِهِ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْن.
ماري منجادي أورغ2 يغبرتقوى كفد الله، كران أورغ2 يغبرتقوى سهاجله أورغ2 برجاي دجنجي شرئا اوله الله تعالى دأخيرة ننتي . فرمان الله : { إِنَّ لِلْمُتَّقِيْنَ مَفَازًا } ( سورة النباء/31 ) . مقصودث : سسوغئوهث بائي أورغ2 يغبرتقوى ايت دبري كجيأن يأيت تمفة يغ فنوه برنعمة دالم شرئا
سيدغ جمعة يغدمليأي الله سكلين
أورغ2 إسلام  أداله أورغ2 مليا، كران مريك دبري كمليأن أوله الله دان دبري كدودقكن يغ تيغئي . فرمان الله : { وَلِلّهِ الْعِزَّةُ وَلِرَسُوْلِه وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ } ( سورة المنافقين/8) . مقصودث : دان بائي الله ايت كمليأن دان بائي رسولث دان بائي أورغ2 مؤمن . 
لبه2 لائي أورغ إسلام يغبرتقوى يغ سلالو منجائا حق2 الله دان برعمل دغن فرينتهث2 دان منجأوهي فنتغ لارغث مك مريك ايت أداله لبه مليا دسيسي الله تعالى : { إِنْ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللهِ أَتْقَاكُمْ } ( الحجرات/ 13) . مقصودث : سسوغئوهث أورغ يغ فاليغ مليا دري كالغن كامو دسيسي الله اياله أورغ يغ فاليغ تقوى دري كالغن كامو .
دغن ايت، سئل ئرقئري دان جوئا كرج عمل أورغ2 إسلام هندقله برداسركن كفد كمليأن، دالم أرتيكات تيدق هاروس اي بركلاكوان دان  ملاكوكن سسوات  فكرجأن يغ مضببكن هيدوفث منجادي هينا أتو منجاتوهكن كدودقكنث يغ تيغئي أتو مروسقكن مروءة ديري سنديري دان كلوارئا .
سيدغ جمعة يغمليا
سسوغئوهث أئام إسلام مغئالق سفاي أومتث بكرج منخاري كرنيأن الله سماس هيدوف ددنيا اين، تتافي تيدقله برأرتي إسلام مضوروه بكرج سموا فركرجأن دغن تيدق دأمبيل كيرا سام اد حلال أتو حرام، هاروس أتو تيدق هاروس . إسلام هاث مغهاروس كرج2 يغبرصفة حلال دان هاروس سهاج يأيت يغ تيدق دتئه أوله الله دان رسولث صلى الله عليه وسلم. اين أداله سفاي حاصيلن كرج دافة مغئونا أتو ماكن مينوم يغ حلال دان دائيغ داره كيت منجادي دائيغ داره يغ برسيه دان بركة، تيدق كيرا سام أد كرج ايت كرج بواة سنديري سفرت برجوال، برنيائا، برخوخق تانم، ممبأيقكي، ممفرودقكن بارغ2 يغ منافعة أتو كرج ماكن ئاجي، سام أد يغ سواستا يغدأوروس أوله رعيت أتو كرج ماكن ئاجي كراجأن سفرت منجادي ئورو، كراني أتو كرج يغ أد جواتن دان سبائيث، مك سموا كرج2 سموا ايت هندقله تيدق مليبتكن يغ حرام، كرج2 أونتوق منجادي كطاعتن كفد الله، أونتوق خدمة كفد مشاركة، مضمفرناكن كرج2 يغ بوله منيمبولكن كتراتوران دان ديسفلين دالم هيدوف، بوكن كرج  يغ أد فداث معصية كفد الله دان رسولث أتو كرج2 يغ مروسقكن دان ملغئركن حق2 أورغ لأين . مك كرج2 سماخم اين ترماسوق دالم كرج2 يغ حرام، يغ مضببكن برلاكو كدوسأن دان فرموسهن انتارا سسام مأنسي، يغ سام سكالي تيدق بوله دلاكوكن أوله أورغ2 إسلام . كران الله تله برفرمان دالم القرآن الكريم : {  وَتَعَاوَنُواْ عَلَى الْبرِّ وَالتَّقْوَى وَلاَ تَعَاوَنُواْ عَلَى الإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَاتَّقُواْ اللّهَ إِنَّ اللّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ  } ( سورة المائدة/2 ) . مقصودث : دان هندقله كامو تولوغ منولوغ فد كرج2 يغ ملاهيركن كبأيقكن دان تقوى كفد الله دان جاغنله كامو برتولوغ منولوغ فد كرج2 يغ بردوسا دان منيمبولكن فرموسهن.
سيدغ جمعة يغمليا

ستغه درفد كرج2 يغ ترماسوق دالم فربواتن دوسا اياله كرج2 يغ دغن سببث كيت تيدق بوله مغرج عبادة كفد الله ترفقسا منيغئل كواجيفن سفرت تيدق بوله برفواس فد رمضان، أتو مضببكن ترلمبة دان ترليوات مغرجاكن صلاة درفد وقتوث، أتو أورغ2 فرمفوان يغ بكرج دتمفة2 كرج يغ برخمفور ئأول دغن أورغ للاكي يغ صح نكاح دغنث، أتو كرج دتمفة2يغ دلارغ برحجاب منوتف عورة سخارا حكوم شرع أتو كرج2 منجوال أتو مغيدر بارغ2، ماكنن أتو مينومن يغ حرام. مك كرج2يغترسبوة ايت أداله كرج يغ تيدق فاتوة دغن سسؤرغ إسلام  . سفاتوتث اي برهنتي درفد كرجاث أتو تيدقله دي بكرج سمسكالي. كران كرج2 سفرت ايت برخغئه دغن داسر إسلام دان تيدق دسوروه أوله الله دان رسولث . فرمان الله : { وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُوْلُ فَخُذُوْهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا واتَّقُوا اللهَ إِنَّ اللهَ شَدِيْدُ الْعِقَابِ} ( سورة الحشر/7 ) . مقصودث : أف يغ باوا داتغ كفدامو اوله رسول الله هندقله كامو أمبيلث دان أف يغ اي لارغ كامو درفداث مك هندقله كامو برهنتي درفداث ، دان تاكوتله كامو كفد الله، سسوغئوهث الله ايت برساغتن كرس سيقسأنث. 
مك كالو اي ماسيه ماهو بكرج جوئا مك ارتيث اي سغئوف مليبتكن ديري دالم فربواتن يغ حرام سفنجغ ماس اي بكرج . نَعُوْذُ بِاللهِ مِنْ ذلِكَ .
سيدغ جمعة يغدمليأي الله سكلين

سفاي كيت تيدق برئلومق دغن كدوسأن دغن سبب كرج2 يغدحرام، مك اوسهاله كيت مغيلق ديري درفداث دان خاريله كرج2 يغ حلال دان هاروس يغ ماسيه باضق لائي فلواغ2 يغدبري اوله الله، سفاي كرج كيت بركة، ماكن مينوم كيت حلال دان دائيغ داره كيت فون برسيه دري كماسوقكن فركارا2 حرام يغ منجاديكن كيت مأنسي يغ باضق بردوسا.

كالو أدا أف2 ككليروان مك هندقله دتيغئلكن دان فئاغيله يغ يقين ، جاغنله برتروسن دالم كأدأن تيدق جلس  دان كسامران. رسول الله صلى الله عليه وسلم برسبدا : " دَعْ مَا يُرِيْبُكَ إِلَى مَا لاَ يُرِيْبُكَ " ( رواه أحمدوالترمذي والنسائي ). مقصودث : تيغئلله فركارا يغ مغليروكن أغكو كفد يغ تيدق مغليروكن أغكو .

إيغتله ستيف فكرجأن دان عمالن كيت أكن دسؤال دأخيرة ننتي ، كالو بأيك مك دبالس بأيك يأيت دبالس شرئا، كالو جاهة مك دبالس جاهة يأيت نراكا . نَعُوذُ بِاللهِ مِنْ ذَلِكَ .
أعوذ بالله من الشيطان الرجيم : { وَلَتُسْئَلُنَّ عَمَّا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ } ( النحل/93) . مقصودث : دان سسوغئوهث كامو أكن دتاث تنتغ أف يغ كامو تله كرجاكن ( ددنيا اين ) .
بَارَكَ اللهُ لِيْ وَلَكُمْ فِى الْقُرْآنِ الْعَظِيْم وَنَفَعَنِيْ وَإِيَّاكُمْ بِالآيَاتِ وَالذِّكْرِ الْحَكِيْمِ وَتَقَبَّلَ مِنِّيْ وَمِنْكُمْ تِلاوَتَه  إِنَّهُ هُوَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ فَاسْتَغْفِرُوْهُ إِنَّهُ هُوَ الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ
