بسم الله الرحمن الرحيم

كسدرهانأن الإسلام دسودوت عبادة
إِنَّ الْحَمْدَ ِللهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِيْنُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنَتُوْبُ إِلَيْهِ، وَنَعُوْذُ بِاللهِ مِنْ شُرُوْرِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا، مَنْ يَهْدِهِ اللهُ فَلاَ مُضِلَّ لَهُ، وَمَنْ يُضْلِلْ فَلاَ هَادِيَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ  لاَ شَرِيْكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ، اَللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَى نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ.  أمَّا بَعْدُ

ساي برباضق2 مغوخف تريما كاسيه كفد كراجأن نئري فرليس ماليسيا يغ ماسيه ممبري كفرخيأن كفد ساي دالم مضدياكن سبواه كرتسكرجا يغ برجودول : " كسدرهانأن الإسلام دسودوة عبادة"  سرتا داوندغ اونتوق ممبنتغكنث دالم سمينر كسدرهانأن إسلام يغ اكن دسلغئاراكن اوليه كراجأن نئري فرليس دغن كرجسام كدوتأن عرب سعودي دكوالا لمفور، برتمفة دديوان واريثن كاغر فرليس،  فد تغئل 28-29 جمادى الثاني 1426 هـ.  برسمأن دغن   4 - 5 أوئس 2005م.  

 ميمغ سمينر مغنأي كسدرهانأن إسلام اين اداله ساغة فنتيغ بوات ماس سكارغ،  دمان أومة إسلام،  تراوتام مودا مودي سدغ ترفغاروه دغن رنخق ئلومبغ فضليويغن دري كومفولن يغ تيدق برصبر اتو تيدق بيجقسان دالم مغهادفي فرنخاغن موسه الله دان رسولث   يغ سدغ2 مضالاكن أفي هورو هارا دعالم اين، سمأدا دري دالم مشاركة إسلام سنديري مأوفون دري لوار.  والله المستعان.               

هاث دري الله العليم الحكيم دفوهنكن بركة دان برجاي دالم اوسها بأيك اين اونتوق كجيأن أومة إسلام  دنيا دان أخيرة.
أقول قولي هذا واستغفر الله لي ولكم وأفوض أمري إلى الله  إن الله بصير بالعباد
وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه وسلم   والحمد لله رب العالمين.
أخوكم

دكتور إسماعيل لطفي  فطاني

ريكتور يونيبرسيتي إسلام فطاني
كسدرهانأن الإسلام دسودوة عبادة

اوليه : دكتور إسماعيل لطفي فطاني

ريكتور يونيبرسيتي إسلام فطاني
إِنَّ الْحَمْدَ ِللهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِيْنُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنَتُوْبُ إِلَيْهِ، وَنَعُوْذُ بِاللهِ مِنْ شُرُوْرِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا، مَنْ يَهْدِهِ اللهُ فَلاَ مُضِلَّ لَهُ، وَمَنْ يُضْلِلْ فَلاَ هَادِيَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيْكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ، اَللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَى نَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ .
الحمد لله أتس هداية دان توفيق الله،  كفد سكلين كيت سهيغئا منجادي همبا2 الله يغ مضاهوتي سروانث اونتوق مملوق ائامث الإسلام،  سرتا برايمان دغنث سخارا خوكف يقين،  افلائي يغ لاهير دري دوا ايبو باف يغ برائام اسلام سجق تورون تمورون. دخله2 رامي لائي دكالغن مأنسي يغ منولق الإسلام سرتا كفور ترهادف الله فنخيفتاث.  لا حول ولا قوة إلا بالله.

كندوغن تاجوق اين ساي ممبهائيكنث كفد ليما فصل :

يغفرتام  : 
اسلام دان أومتث اداله  سدرهانا سرتا داسر فننتوان كسدرهانأن اسلام
يغكدوا  : 
كسدرهانأن الإسلام دان فلمفاون سستغه أومتث.

يغكتيئا : 
خونتوه أجارن دان ديديقكن رسول الله  كأره كسدرهانأن دالم برعبادة
يغكأمفة : 
حقيقة كسدرهانأن دالم عبادة :

1. عبادة منافقين

2. عبادة خوارج
3. عبادة مؤمن
يغكليما :
 ختام
يغفرتام : اسلام دان أومتث اداله  سدرهانا
دانتارا خيري2 الإسلام يغ خوكف ممواسكن فطرة كيت سلاكو فغانوتث اياله كسدرهانأنث دانتارا دوا كترلمفاون يغ ترخلا دان كترفيليهنث دري سموا ائام يغ ترتولق دسيسي الله  دهولو دان سكارغ.  سرتا كسمفرنأنث دخله2 سئل سيستيم دان خارا هيدوف يغ سربا ككوراغن دان تيدق كسإيمباغن. دغن ايت أومة يغ ملقسناكن كسدرهانأن اسلام اداله أومة سدرهانا دان عاديل.
فرمان الله تعالى:

 ((((((((((( ((((((((((((( (((((( ((((((( ((((((((((((( (((((((((( ((((( (((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((((( (((((((( ( 
 

مقصودث :" دان دمكينله (سبئيمان كامي تله مميليه سرتا مميمفين كامو كجالن يغ لوروس) كامي جاديكن كامو (واهي أومة محمد)  ساتو أومة يغ سلاكو فيليهن لائي عاديل  سفاي كامو لايق منجادي اورغ يغ ممبري كتراغن كفد اومة مأنسي  (تنتغ مانكه يغ بنر دان مانكه يغ باطل ددنيا دان دأخيرة)  دان اداله رسول الله (محمد)سلاكو فضليا دان فضقسي ترهادف كبنارن فربواتن كامو".

يغدمقصود دغن  (((((((اياله كسدرهانأن دانتارا دوا كترلمفاون يغترخلا يأيت فلمفاوان       [ الغُلو ]  دان ككوراغن  [ التقصير ]  دمان اومة محمد   اداله أومة فرتغاهن.  تيدق ترلمفاو دالم منريما ائام سفرت فلمفاوان نصارى يغ مغغكتكن نبي عيسى عليه السلام سلاكو توهن.  دان تيدق فول تقصير دالم منريما اجارن ائام سفرت تقصير اورغ2 يهودي يغ سمفي منودوهكن مريم ايبو عيسى دغن زنا دان ممبونه فارا نبي دان فارا إمام دان فندعوة سلفسث.

مقصود ( (((((((((((( (((((((((( ((((( ((((((((  يعني سفاي اداله كامو سكلين منجادي فضليا دالم مضمفيكن رسالة اسلام كفد سكلين مأنسي ددنيا.   منكل دأخرة كلق مك أومة محمد سبائي فضقسي دهدافن محكمة ربّ العزة والجلال كأتس سموا أومة يغ دهولو دان يغ سكارغ أتس بنرث سكلين فارا رسول تله مضمفيكن رسالة كفد مأنسي دان بتاف دئيلث مأنسي منولق الإسلام يغدسمفيكن اوليه فارا رسول كفد مريك دستيف ماس دان اغكاتن. ايت اداله كران اورغ كافر فد هاري أخيرة كلق مريك منافيكن دعوة فارا رسول سرتا مندعوا بهوا فارا رسول تيدق مضمفيكن رسالة الله كفد مريك.  تتافي فنافين ايت دتولق اوليه أومة محمد   سرتا مريك منأيك سقسي بهوا سكلين فارا رسول عليهم الصلاة والسلام ماسيغ2  تله منجالنكن توئس مريك دالم مضمفيكن رساله الله كفد مأنسي.  خوما قوم مريك سهاج يغ منولق دان كفور.  لالو فضقسين أومة محمد ايت دبنته اوليه قوم2 نبي يغ دهولو،  سفرت قوم نوح،  مريك بركات : اداله أومة محمد داتغ كمدين دري كامي،  بئيمان مريك بوليه منجادي سقسي كأتس كامي؟!.  أومة محمد منجواب : واهي توهن كامي.  اغكو تله مغوتوسكن كفد كامي سئورغ رسول يأيت محمد   مك كامي برايمان كفداث دان كفد سموا  أجارن يغدوحيو كفداث.  مك دانتارا وحيو ايت اياله أية :

 (((((((( (((((( ((((( ((((((((((((((( ((((( (((( ((((( (((((( ((((((((( ((((( (((( ((((((((( ((((( (((((( (((((( ((((((( ((((((( ((((( ((((((((((( (((( (((((((((((( ((((( (((((( (((((((((((( (((((((( (((( (((((( ( (((( (((((((( (((( (((((( ((((( (((((((((((((( ((((( ((((((((((( (((( (((((((((((( ((((( ( ((((((((( (((((((((( (((( (((((((((((( (((((((((((((     ((((( (سورة الشعراء/105 – 111) 

مقصودث :" (دمكين جوئا) قوم نوح تله مندوستاكن رسول2 (يغ داوتوسكن كفد مريك).  تتكل سودارا مريك نبي نوح  بركات كفد مريك : هندقث كامو مماتوهي سوروهن الله دان منجأوهي لارغنث.  سسوغئوهث اكو اين اياله رسول يغ أمانه (يغداوتوسكن اوليه الله)  كفد كامو،  اوله ايت تاكوتله كامو اكن (كمركأن) الله دان طاعتله كفداكو.  دان  اكو تيدق ممينتا كفد كامو سبارغ اوفه مغنأي اف يغ اكو سمفيكن (دري توهنكو).  بالسنكو هاضاله ترسره كفد الله توهن سكلين عالم.  مك دغن يغ دمكين،  تاكوتله كامو اكن (كمركأن)  الله  دان طاعتله كفداكو.  مريك منجواب : فاتوتكه كامي فرخاي كفدامو،  سدغ كامو هاث دايكوة اوليه اورغ2 يغ رنده (فغكتث دان هينا فكرجأن) سهاج".  
منكل مقصود  ((((((((( (((((((((( (((((((((( (((((((( ( اياله سفاي نبي محمد   مضقسي تنتغ كبنارن أومتث دالم سئل فربواتن دان فضقسين مريك ددنيا دان دأخرة. 

داسر فننتوان كسدرهانأن الإسلام
بركات علي رضي الله عنه [ عَلَيْكُمْ بِالنَّمَطِ الأَوْسَطِ] 
مقصودث :" هندقله كامو برفئغ دغن جالن يغ لوروس يغ سدرهانا لائي عاديل ".
كران الحق اداله فرتغاهن دانتارا ترلالولمه دالم منريما (الْتَفْرِيْط)  دان ترلمفاو قواة دالم منريماث (الإِفْرَاط).
بركات سئورغ كبار التابعين يغبرنام مُطَرِّف بن عبد الله بن الشِّخِّيْر (وفاة  فد 87هـ) :  

[ خَيْرُ الأُمُوْرِ أَوْسَطُهَا.  الْحَسَنَةُ بَيْنَ السَّيْْئَتَيْنِ ] 

مقصودث :" سبأيك2 اوروسن اياله فرتغاهنث دان كبأيقكن ايت اداله دانتارا دوا كجاهتن".

دمكينله كسدرهانأن الإسلام يغدئاريسكن اوليه كتاب الله دان دلقسناكن اوليه سنة رسول الله  سفرت فرمان الله تعالى : 

 ((((((((((( (((((( (((((((((( (((( ((((((((((( (((((( ((((((((((( ((((((( (((((( ((((((( (((((((( (((( 

مقصودث :" دان (همبا2 الرحمن)  اياله اورغ2 يغ افبيلا مريك ممبلنجاكن هرتاث تياداله ملمفاوي باتس (بوروس) دان تياد فول كدكوة (بخيل) دان اداله فربلنجأن مريك سقدر سدرهانا دانتارا كدوا2 (بوروس دان بخيل) ايت".

(((( (((((((( (((((((((( (((( ((((((((( ((((( (((((((((( (((((( ((((((( ((((((((((((  

مقصودث :" دان جاغنله اغكو ضاريغكن بخأن دعاء اتو صلاتمو،  جاغنله فول اغكو فرلاهنكن دي دان ئوناكنله سهاج ساتو خارا يغ سدرهانا انتارا دوا بنتوق ايت".

مقصود :  ((((((( (((((( ((((((( ((((((((  دان  (((((((((( (((((( ((((((( (((((((  اياله كسدرهانأن دانتارا دوا كترلالوان يغترخلا، ايتوله كسدرهانأن يغدشرعكن اوليه الإسلام دالم شريعتث. خوما هندقله كيت سلالو ايغة بهوا ئاريس فننتوان بائي كسدرهانأن دالم الإسلام بوكنله ترلتق فد فراسأن دان عقل مأنسي.  تتافي اي دتنتو اوليه سنة رسول الله  . دان ايغتله بهوا عبادة دالم ليغكوغن خونتوه السنة النبوية اداله كسمواث سدرهانا. تيدق ادا يغدكيرا ترلمفاو سمسكالي. تراوتام سنة2 يغدترتيبكن اوليه علماء مجتهدون سبائي فرضو، واجب دان سنة2، افلائي سنة2 مؤكدة.
بركات سئورغ كبار التابعين يغ معروف الحسن البصري (وفاة فد 110هـ) :

[ سُنَّتُكُمْ  وَاللهِ الَّذِي لاَ اِلَهَ إِلاَّ هُوَ بَيْنَهُمَا بَيْنَ الْغَالِي وَالْجَافِي] 

مقصودث :" دمي الله يغ تياد توهن ملينكنث بهوا سنة (نبي) كامو اداله دانتارا دوا كترلالوان يغترخلا دري فضوكوغ دان فنولق". 

بركات حذيفة بن اليمان رضي الله عنه مقصودث :" واهي فارا فمباخ القرآن. برتقواله كفد الله دان ايكوتله جالن اورغ2 يغ سبلوم كامو (يأيت سنة رسول الله   دان فارا خلفاء الراشدين).  دمي الله سكيرا كامو ملازيمي جالن مريكئيت نسخاي كامو ماجو كدفن سماجو2ث.  دان دمي الله جك كامو مضالهي (جالن مريكئيت) ككانن دان ككيري  مك سسوغئوهث كامو تله سسة اكن سبائي سسة يغ جأوه". 

يغكدوا :كسدرهانأن الإسلام دان فلمفاون أومة دالم خارا مغانوتيث

إيغتله بهوا الإسلام اداله ائام سدرهانا،  سمأدا سخارا كلي مأوفون جزئي، سدرهانا فد أصلث دان سدرهانا فول فد فغانوتن دان فلقسنأن أومة.  تتافي سستغه فغانوتث يغ جاهيل دغن حقيقة الإسلام،  يغ ترلمفاو دالم مغانوتيث. سمأدا دالم بنتوق فضليويغن دسودوة ممهامي نص2، مأوفون فضليويغن دسودوة سوكا مغيكوة اتو تقليد بوتا تولي.  كران صفة فلمفاون بوكنله فد أجارن الإسلام  تتافي فد خارا فغانوتن أومتث (اسلوب التدين). سلأين ايت الإسلام ائام يغ خوكف سسواي دغن سموا اورغ يغ برلأينن درجة كممفوان دان مناسبة دغن سموا كأدأن ماس دان تمفة (مُرُوْنَة) 
ايتوله مكاث داتغ لاراغن الله مغنأي خارا برائام يغ ملمفاوي : سفرت فرنه برلاكو فد أهل الكتاب تراوتام النصارى.  فرمان الله تعالى  :

 (((((((((( ((((((((((( (( ((((((((( ((( ((((((((( (((( (((((((((( ((((( (((( (((( ((((((((  

مقصودث :" واهي أهل الكتاب.  جاغنله كامو ملمفاوي دالم مغانوتي ائام كامو دان جاغنله كامو بركات ترهادف الله ملينكن يغ بنر".

تيدق شك لائي بهوا اورغ2  يهودي ملمفاوي دالم برسيكف ترهادف عيسى سهيغئا منودوهكن ايبوث مريم دغن زنا.  منكل اورغ2 نصارى ملمفاوي سهيغئا مريك مغغكتكن نبي عيسى سلاكو توهن. 

سلأين دري لاراغن ايت مك دسان سواتو فنخلأن الله ترهادف اورغ2 نصارى يغ ملمفاوي دالم برعبادة . دمان مريك مغادا2كن خارا برعبادة يغ تيدق فرنه دشرعكن اوليه الله سفرتيمان فرمان الله تعالى :
((((((((((((((( (((((((((((((( ((( (((((((((((( ((((((((((  

مقصودث :"دان مريك مغاداكن2 عبادة سخارا رهبانية  (يأيت تيدق براستري دان تيدق برسوامي سرتا مغوروغكن ديري ددالم ئريجا دان سبائيث)  فد حال كامي تيدق مواجبكنث كفد مريك".

عن أنس بن مالك رضي الله عنه أن رسول الله   قال : [ لاَ تُشَدِّدُوْا عَلَى أَنْفُسِكُمْ فَيُشَدِّدَ اللهُ عَلَيْكُمْ.  فَإِنَّ قَوْمًا شَدَّدُوْا عَلَى أَنْفُسِهِمْ فَشَدَّدَ  اللهُ عَلَيْهِمْ فَتِلْكَ بَقَايَاهُمْ فِي الصَّوَامِعِ وَالدِّيَارَاتِ رَهْبَانِيَّةُ ابْتَدَعُوْهَا مَا كَتَبْنَاهَا عَلَيْهِمْ]. 

مقصودث :" درفد أنس أنق مالك رضي الله عنه بهوا رسول الله   برسبدا : جاغنله كامو برساغتن ممبراتكن ديريمو ننتي الله اكن منمبه براتكن كأتسكو.  كران سسوغئوهث فرنه اداث ساتو قوم يغ برساغتن ممبراتكن كأتس ديري مريك.  لالو الله تله ممبراتكن كأتس مريك.   ايتوله ساقي باقي مريك دئريجا2 دان درومه2 عبادة،  دمان مريك مغادا2كن خارا عبادة رهبانية يغ كامي تيدق فرنه مواجبكن كأتس مريك دغن دمكين".

سبدا رسول الله   :[ هَلَكَ الْمُتَنَطِّعُوْنَ] 
 تيئا كالي

مقصودث :" تله بناساله اورغ2 يغ ملمفاوي باتس ". (تيئا كالي برتوروة2)

بركات امام النووي : يعني اورغ2 يغ ملمفاوي باتس فد فركتأن دان فربواتن. 
 
دالم مغئالقكن أومة اسلام سفاي سنتياس براستقامة. دان تيدق كترلالوان، سبدا رسول الله   : 
[ أَحَبُّ الدِّيْنِ إِلَى اللهِ الْحَنِيْفِيَّةُ الْسَمْحَةُ ] 

مقصودث :" سكاسيه2 ائام دسيسي الله اياله (الإسلام يغ صفتث) خندروغ كفد توحيد (حنيفية) سرتا موده ( السمحة)".

سبدا رسول الله   : 
[ إِنَّ هَذَا الدِّيْن يُسْرٌ وَلَنْ يُشَادَّ الدِّيْنَ أَحَدٌ إِلاَّ غَلَبَهُ. فَسَدِّدُوا وَقَارِبُوْا وَأَبْشِرُوْا.  وَاسْتَعِيْنُوْا  بِالْغَدْوَةِ وَالرَّوْحَةِ وَشَيْءٍ مِنَ الدُّلْجَةِ ] 

مقصودث :" سسوغئوهث ائام اين موده.  دان سئورغ ايت تيدق برلاون دغنث  ملينكن اي دكالهكن (يعني سئورغ ايت تيدق سنتياس قواة دالم برعبادة كخوالي لمه دان فاته). اولهئيت مك هندقله كامو ملازيمي كبنارن يغ برصفة فرتغاهن.  دان اوسهاله اونتوق مندكاتي يغ فاليغ سمفرنا.  دان برئمبيراله دغن بالسن يغ دسدياكن اونتوق اورغ2 يغ براستقامة دالم عبادة،  ولو فون سديكية،  (سكالي فون تيدق سمفي كفريغكة يغ فاليغ سمفرنا،  تراوتام دسئي كوانتيتي).  ربوتله فلواغ دوقتو فائي اونتوق كامو تروسكن عمالن سخارا استقامة دان دوقتو فتغ،  جوئا سديكية دري وقتو مالم".

بركات ابن حجر العسقلاني :" معناث،  سئورغ ايت تيدق برسوغئوه2 منخاري فركارا2 يغ برة دالم عمالن ائام اسلام  سرتا منيغئلكن يغ ريغن2 كخوالي اي لمه دان ترهنتي يغ أخيرث اي دكالهكن".

بركات ابن المنير :" حديث اين بوكنله ملارغ سئورغ دري ملاكوكن عبادة سخارا فاليغ سمفرنا.  كران ايت اداله ترفوجي.  خوما دلارغ دري كترلالوان يغ بوليه منيمبولكن فراسأن جمو دان لومفوه.   كران ددافاتي كباضقكن اورغ2 يغ ترلالو برساغتن دالم مغرجاكن عبادة سريغ ترهنتي  دان ترفوتوس فد أخيرث.  بئيتو جوئا دلارغ دري ترلمفو باضق مغاداكن عبادة2 سنة، سكيراث ممباوا كفد ترهالغ اتو كورغ دري ملاكوكن لأين2 عبادة اتو كواجيفن يغ سلاكو فرضو اتو واجب". 

يغكتيئا : خونتوه ديديقكن رسول الله  كأره كسدرهانأن

دانتارا خونتوه ديديقكن رسول الله  كأره كسدرهانأن دالم برعبادة اياله :

1.  أنق باتو ملونتر جمرة العقبة

عَنِ ابْنِ عَبَّاس رَضِيَ اللهُ عَنْهُمَا: [ قَالَ  لِيْ رَسُوْلُ اللهِ  غَدَاةَ الْعَقَبَةِ وَهُوَ عَلَى رَاحِلَتِهِ : هَاتِ الْقُطْ لِي، فَلَقَطْتُ لَهُ حَصَيَاتٍ هُنَّ حَصَى الْخَذْفِ.  فَلَمَّا وَضَعْتُهُنَّ فِي يَدِهِ  قَالَ : بِأَمْثَالِ هَؤُلاَءِ.  وِإِيَّاكُمْ وَالْغُلُُوَّ فِي الدِّيْنِ.  فَإِنَّمَا أَهْلَكَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ الْغُلُوُّ فِي الدِّيْنِ]

مقصودث :" دري ابن عباس رضي الله عنه : سبدا رسول الله   كفداكو،  (دموسم مغرجاكن حج)  فد فائي هاري عقبه،  سدغ بئندا براد دأتس كندرأنث : فوغوتله ببراف بيجي أنق باتو كخيل2 دان هولورله كفداكو،  مك اكو فون مموغوة اونتوقث ببراف بيجي أنق باتو يغ كخيل2.  ستله اكو مغهولور أنق2 باتو ايت كتاغنث.  بئندا برسبدا : سبسر انيله سهاج يغ بأيك (بائي أنق2 باتو اونتوق ملونتر العقبة دان لأين2 جمرات)  جئاله2 دري ملمفاوي دالم برائام.  كران سسوغئوهث كترلمفاون دالم برائام سريغ ممبناساكن اورغ2 يغ سبلوممو".

2.  تيئا اورغ يغ كترلمفاون
ساتو لائي سنة رسول الله   يغ مضتاكن كسدرهانأن الإسلام يأيت :

 عَنْ أَنَسِ ْبنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ يَقُوْلُ : [جَاءَ ثَلاَثَةُ رَهْطٍ إِلَى بُيُوْتِ أَزْوَاجِ النَّبِيِّ  يَسْأَلُوْنَ عَنْ عِبَادَةِ النَّبِي ، فَلَمَّا أُخْبَرُوْا كَأَنَّهُمْ تَقَالُّوْهَا.  فَقَالُوْا : وَأَيْنَ نَحْنُ مِن َالنَّبِيِّ   قَدْ غُفِرَلَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَمَا تَأَخَّرَ.  قاَلَ أَحَدُهُمْ : أَمَّا أَنَا فَإِنِّي أُصَلِّي اللَّيْلَ أَبَدًا.  وَقَالَ آخَرُ :  أَنَا أَصُوْمُ الدَّهْرَ وَلاَ أُفْطِرُ.  وَقَالَ آخَرُ : أَنَا أَعْتَزِلُ النِّسَاءَ فَلاَ أَتَزَوَّجُ أَبَدًا.  فَجَاءَ رَسُوْلُ اللهِ  إِلَيْهِمْ،  فَقَالَ أَنْتُمْ  الَّذِيْنَ قُلْتُمْ كَذَا وَكَذَا،  أَمَّا وَاللهِ إِنِّي لأَخْشَاكُمْ للهِ وَأَتْقَاكُمْ لَهُ،  لَكِنِّي أَصُوْمُ وَأُفْطِرُ وَأُصَلِّي وَأَرْقُدُ وَأَتَزَوَّجُ النِّسَاءَ،  فَمَنْ رَغِبَ عَنْ سُنَّتِي فَلََيْسَ مِنِّي].

مقصودث :" درفد أنس بن مالك رضي الله عنه اي بركات : تيئا اورغ للاكي داتغ كرومه فارا استري رسول الله  .  مريك برتاث مغنأي خارا نبي برعبادة.  ستله مريك دبريتاهوكن هارين عبادة رسول الله    مريك تراسا سؤله2 ساغة سديكية دان ريغن سكالي.  لالو مريك بركات : بئيمان كيت بوليه بنديغكن كيت دغن رسول الله   كران سسوغئوهث بئندا تله دامفونكن بائي دوساث2 يغ تله لفس دان يغ لائي اكنداتغ.  (يعني اورغ يغ تيدق بردوسا سفرت رسول الله  خوكفله برعبادة سقدر سديكية بئيتو. ادافون كيت تيدق بوليه سقدر ايت).  لالو ساله سئورغ دري مريك (دغن سماغتث) بركات : " ساي اكن تتف مغاداكن صلاة مالم سفنجغ ماس. تيدق تيدور"  دان يغكدوا دري مريك بركات : " ساي تتف برفواس سفنجغ ماس.  ساي تيدق اكن بربوكا سمسكالي" دان يغترأخير بركات : " ساي تتف منجأوهي فرمفوان.  ساي تيدق اكن بركهوين سلملماث".   لالو داتغله كفد مريك اوليه رسول الله    سرايا بئندا برسبدا : افكه كامو سكلين برتئس دغن بئيتو دان بئيني سبنتر تادي؟  دمي الله.  سسوغئوهث اكو اداله اورغ يغ فاليغ تاكوة كفد الله دري كالغن كامو.  اكن تتافي اكو برفواس دان بربوكا.  اكو مغاداكن صلاة مالم دان اكو تيدور.  اكو جوئا بركهوين دغن اورغ2 فرمفوان. (ايتوله سنة اكو)  مك بارغسياف يغ بنخي كفد سنة اكو (يغتر سبوة)  ايت مك اي اداله بوكن دري اكو".

دالم ارتيكات : كترلمفاون قواة دالم برعبادة،  سمفي تيغئل سئل لافغن سنة2 يغدلاكوكن اوليه رسول الله اداله بوكن دري سنة رسول الله . كالوله كترلالوان قواة دالم عبادة يغ مضالهي رسول الله   بوكنله دري سنة رسول الله   مك افلائي كترلالوان فد بيدغ2 يغ لأين. والله المستعان.

ملالؤي حديث اين،  رسول الله  منجلسكن بهوا بارغسياف يغ منيغئل خارا عبادتكو اتو جالن اكو،  سرتا مغمبيل جالن يغلأين دري اكو،  مك خارا ايت بوكنله دري خارا يغ اكو ريضأي.  دان اورغ ايت بوكنله دري كومفولن اكو سمسكالي.  بئندا مغئمبركن خارا دمكين ايت سبائي خارا [رهبانية] يغ مريك سنديري ريكاكنث،  سخارا كترلالوان. بوكن دري شريعة اسلام سمسكالي.  سفرتيمان يغدصفتكن اوليه الله دان دخلاكن مريكئيت  كران ولو بئيمان فون مريك تيدق ممفو مضمفرناكن اتو مغكالي دأتس عبادة2 يغ كترلالوان كراس سفرت ايت سمسكالي.  دان كالو فون ممفو مك تتف منخدراكن كواجيفن2 يغ لأين.  يغدشرعكن اوليه الإسلام.  منكل جالن اتو خارا عبادة رسول الله   اداله سنغ دان ريغن سرتا خوكف كسإيمباغن.  دمان بئندا بربوكا اونتوق مغومفولكن كقواتن دالم  برفواسا.  بئندا تيدور اونتوق فرسيافن دالم برقيام الليل دان بئندا بركهوين اونتوق مماتهكن شهوة،  ممبرسيهكن ديري دان ممفرباضقكن كتورونن. 

ايتوله كسدرهانأن خارا عبادة رسول الله . كران كترلالوان دالم برعبادة سريغ ممباوا كفد جمو دان لسو، كمدين تروس لمه دان منيغئلكنث.  سباليقث كالوله سقدر هاث ملازيمي يغ فرضو دان تيغئل يغ سنة2 جوئا تيدق بأيك كران حال دمكين سريغ  ممباوا كفد مالس دان تيدق خرئس دالم عبادة.  اوليهئيت سنة رسول الله  اداله مروفاكن ئاريس فدومن يغ خوكف بأيك.  كران سبأيك2 فكرجأن اياله سدرهنا.  والله أعلم. 

3.  تالي صلاة مالم زينب دمسجد

عَنْ أَنَسِ ْبنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ : [ دَخَلَ النَّبِيُّ   فَإِذَا حَبْلٌ مَمْدُوْدٌ بَيْنَ السَّارِيَتَيْنِ.  فَقَالَ : مَا هَذَا الحَبْلُ ؟  قَالُوا : هَذَا حَبْلٌ لِزَيْنَبَ فَإِذَا فَتَرَتْ تَعَلَّقَتْ،  فَقَالَ النَّبِيُّ   :  لاَ حُلُّوهُ،  لِيُصَلِّ أَحَدُكُمْ نَشَاطَهُ فَإِذَا فَتَرَ فَلْيَقْعُدْ]. 

مقصودث :" درفد أنس  أنق مالك رضي الله عنه اي بركات : تله ماسوق اوليه نبي محمد  (كدالم مسجد)   مك تيبا2 سأوتس تالي تربنتغ دانتارا دوا تياغ مسجد.  بئندا برتاث : تالي افكه اين ؟  مريك منجواب  : اين اداله تالي بائي سيتي زينب (بنت جحش أم المؤمنين). يغدئوناكن اونتوق اي برئنتوغ سوقتو فنة دري مغاداكن صلاة مالم.  نبي   برسبدا : جاغن! بوكن بئيتو!  بواغكنله تالي ايت.  هندقله سئورغ دري كامو مغاداكن صلاة سقدر كواسا سهاج.  افبيلا اي لمه دان لسو  مك هندقله اي دودق. (جاغن لائي برديري سمفي ربه)".

دان فد حديث يغلأين نبي  برسبدا :

[ إِذَا نَعَسَ أَحَدُكُمْ فِي الصَّلاَةِ  فَلْيَنَمْ حَتَّى يَعْلَمَ مَا يَقْرَأُ] 

مقصودث :" أفبيلا سئورغ دري كامو مغنتوق ددالم صلاة مك هندقله اي تيدور سهيغئا اي خرئس دان ممفو مغرتي اف يغ اي ممباخ".
دان فد حديث عائشة اي بركات : سبد ا رسول الله   مقصودث :" افبيلا سئورغ درفد كامو مغنتوق،  سدغ اي مغاداكن صلاة،  مك هندقله اي تيدور سهيغئا هيلغ مغنتوق".

4.  برعملله سقدر كواسا دان سخارا برككالن

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهَا قَالَتْ : [ دَخَلَ عَلَىَّ رَسُوْلُ اللهِ   وَعِنْدِيْ امْرَأَةٌ فَقَالَ : مَنْ هَذِِهِ ؟ فَقُلْتُ : امْرَأَةٌ لاَ تَنَامُ تُصَلِّى. قَالَ : عَلَيْكُمْ مِنَ الْعَمَلِ مَا تُطِيْقُوْنَ. فَوَاللهِ لاَ يَمَلُّ اللهُ حَتَّى تَمَلُّوْا وَكَانَ أَحَبُّ الدِّيْنِ إِلَيْهِ مَا دَاوَمَ عَلَْيْهِ صَاحِبُهُ] 

مقصودث :" درفد عائشة رضي الله عنها اي بركات : تله ماسوق كدالم رومهكو اوليه رسول الله ، سدغ دسيسي اكو سئورغ فرمفوان.  بئندا برتاث : سيافكه فرمفوان اين؟  اكو منجواب : اي اداله سئورغ فرمفوان يغ قواة مغاداكن صلاة مالم سمفي تيدق تيدور.  بئندا برسبدا : هندقله كامو برعمل سقدر  كامو كواسا سهاج.  دمي الله !  الله سكالي2 تيدق جمو منريما عمالنمو.  تتافي كاموله يغ جمو ملاكوكنث دان اداله سبأيك2 عمل عبادة كفد الله اياله عمالن يغ برككالن دلاكوكن اوليه توانث (ولو فون سديكية)".

دالم ممبري فنراغن كفد حديث ترسبوة.  بركات عائشة رضي الله عنها :
[ وَأَحَبُّ الصَّلاَةِ إِلَى النَّبِيِّ  مَا دُوْدِمَ عَلَيْهِ،  وَإِنْ قَلَّتْ، وََكَانَ إِذَا صَلَّى صَلاَةً دَاوَمَ عَلَيْهَا] 

مقصودث :" دان سكاسيه2 صلاة كفد نبي  اداله صلاة يغ سنتياس داداكن سكاليفون سديكية.  دان اداله رسول الله   افبيلا بئندا مغاداكن اف2 صلاة بئندا تروس مغاداكنث سخارا برككالن".

يغكأمفة : حقيقة كسدرهانأن دالم عبادة

اولهكران عبادة اداله روح كفد هيدوف برائام مك الإسلام مغئالقكن سفاي برعبادة منوروة خونتوه السنة سقدر كممفوان دغن كأدأن برتروسمنروس.

عبادة اورغ مؤمن اداله منوروة سنة رسول الله  يغ بنتوق دان قدرث اداله سدرهانا دان   فرتغاهن دانتارا دوا كترلمفاون يغترخلا يأيت : 

1. كترلمفاون مالس دان كريغ فد عبادة اورغ2 منافقين.

2. كترلمفاون باضق دان كراس فد عبادة اورغ2 خوارج.
كدوا2ث اداله كران ددوروغ اوليه كجاهيلن مريك ترهادف حقيقة الإسلام دان فدومن السنة يغ خوكف سدرهانا يغ مغندوغي معنى بنر دان استقامة. والله أعلم.
1. عبادة اورغ2 منافقين

اورغ2 منافقين تركنل دغن جيوا منيفو الله  دان اورغ مؤمن يغ كسنث اياله مالس مغاداكن صلاة دان سديكية برذكركن الله سرتا برتجوان رياء دالم سئل عبادتث.
دغرله فرمان الله تعالى : 

(((( (((((((((((((((( (((((((((((( (((( (((((( ((((((((((( ((((((( ((((((((( ((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((((( (((( ((((((((((( (((( (((( ((((((( ((((( 

مقصودث :" سسوغئوهث اورغ2 منافيق ايت ملاكوكن تيفو دايا (ترهادف ائام) الله  (دغن فربواتن فورا2 برايمان،  سدغ مريك كافر فد باطينث)،  دان الله فول تتف ممبالس تيفو دايا مريك (دغن ممبياركن مريك دالم كأدأن منافيق).  مريك فول،  افبيلا بغكية هندق مغاداكن صلاة,  مريك بغكية دغن كأدأن مالس. مريك (هاث برتوجوان) رياء كفد مأنسي (سفاي دسغكا بهوا مريك اورغ يغ برايمان) دان مريك فول تيدق برذكركن الله  ملينكن سديكية سكالي ".

فرمان الله لائي مغنأي اورغ2 منافيق :

(((( ((((((((( ((((((((((( (((( (((((( ((((((((( (((( (((((((((( (((( (((((( (((((((((( (((( 

مقصودث :" دان مريك (اورغ2 منافيق) ايت تيدق بغكية مغاداكن صلاة ملينكن دغن كأدأن مالس.  دان مريك فول تيدق مندرما اتو تيدق منفقهكن هرتا مريك ملينكن دغن فراسأن ترئائه اتو بنخي".

ايتوله ريغكاسن عبادة اورغ2 منافيق. دمان كلمة (((((((( يغبرارتي مالس تيدق دسبوة ددالم القرآن كخوالي هاث دوا كالي دالم دوا أيات ترسبوة سهاج يغ سلاكو سيمبول اورغ2 منافيق دالم برعبادة.  والله المستعان.

كسمواث ايت اداله  كران عبادة مريك تيدق ترفيمفين اوليه خهيا ايمان كفد الله دان تيدق لاهير دري هاتي يغ فهم اكن حقيقة عبادة دالم فنداغن اسلام، يغ مضببكن مريك بوتا،  تولي دان بيسو دهدافن فنراغن أجارن الإسلام يغ سبنر.
دغرله فرمان الله تعالى :

 ((((((( (((((((((( (((((((((( (((( ((((((((( (((((((( (((((( ((((((((((( (((((( (( ((((((((((( ((( 

مقصودث :" كبوروقكن ايت سبنرث كران مريك فد مولاث مغاكو برايمان (دهدافن اورغ2 اسلام)  كمدين مريك منجادي كافر.  لالو هاتي مريك دكونخي ماتي (دغن كأدأن كفور دان  ئلف) مك مريك تيدق دافة ممهامي (حقيقة الإسلام لائي)".

2. عبادة اورغ2 خوارج 

ادافون اورغ2 خوارج يغترفغاروه دغن سيكف سئورغ يغبرنام ذو الخويصرة دري بني تميم.  مريك ترلالو كراس دالم ممهامي أجارن الإسلام سمفي تركلوار دري أساس2 كسدرهانأن الإسلام يغ مورني. مريك اداله اغئف اوليه فارا صحابة رسول الله سبائي ساله ساتو جنيس دري اورغ2 منافق.
دغرله سواتو فراستيوا لاهيرث بيبيت أجارن خوارج دزمان رسول الله  يأيت :
[ عَنْ أَبِي سَعِيْدٍ الْخُدْرِيِّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ : بَيْنَمَا نَحْنُ عِنْدَ رَسُوْلِ اللهِ   وَهُوَ يَقْسِمُ قَسْمًا أَتَاهُ ذُو الْخُوَيْصِرَةِ وَهُوَ رَجُلٌ مِنْ بَنِي تَمِيْمٍ، فَقَالَ : يَا رَسُوْلَ اللهِ! اِعْدِلْ. قَالَ رَسُوْلُ اللهِ  : وَيْلَكَ وَمَنْ يَعْدِلُ إِذَا لَمْ أَعْدِلْ قَدْ خِبْتُ وَخَسِرْتُ إِنْ لَمْ أَكُنْ أَعْدِلُ.  فَقَالَ عُمَرُ بن الخَطََّاب : يَا رَسُوْلَ اللهِ ائْذَنْ لِي فِيْهِ أَضْرِبْ عُنُقَهُ!.  فَقَالَ : دَعْهُ فَإِنَّ لَهُ أَصْحَابًا يَحْقِرُ أَحَدُكُمْ صَلاتَهُ مَعَ صَلاَتِهِمْ وَصِيَامَهُ مَعَ صِيَامِهِمْ،  يَقْرَءُوْنَ الْقُرْآنَ لاَ يُجَاوِزُ تَرَاقِيَهُمْ،  يَمْرُقُوْنَ مِنَ الإِسْلاَمِ كَمَا يَمْرُقُ السَّهْمُ مِنَ الرَّمِيَّةِ ...  يَخْرَجُوْنَ عَلَى حِيْنِ فُرْقَةٍ مِنَ النَّاسِ  وفي رواية جابر :فَأَََقْتُلُ هَذَا الْمُنَافِق. قَالَ : مَعَاذَا للهِ أَنْ يَتَحَدَّثَ النَّاسُ أَنِّي أَقْتُلُ أَصْحَابِي ] 

مقصودث :" بهوا سسوغئوهث أبو سعيد الخدري بركات :اداله كامي براد دسيسي رسول الله  سدغ بئندا ممبهائيكن سواتو فمبهائين. تيبا2 داتغله كفد رسول الله . سئورغ للاكي  دري بني تميم يغبرنام ذو الخويصرة سرايا اي بركات : واهي رسول الله،  هندقله كامو برلاكو عادل!.  سبدا رسول الله  هيه افكه كامواين.  سيافكه لائي يغ عادل. كالوله اكو تيدق عادل!.  سسوغئوهث اكو (دان كامو) تتف روئي دان بناسا سكيراث اكو تيدق عادل!  عمر بن الخطاب بركات : واهي رسول الله : إيذينكنداكو سفاي اكو فوكولكن باتغ تكق اورغ للاكي اين !  رسول الله منجواب : تيغئلكنله دي. كران اد بائيث ببراف اورغ صحابتث يغ سئورغ دري كامو تراسا مالو دغن صلاتث (يغ سدرهانا) افبيلا دبنديغكن دغن صلاة مريكئيت (يغ برسوغئوه2، يعني مريك راجين دان قواة مغاداكن عبادة صلاة)  بئيتو جوئا صيامث افبيلا دبنديغكن دغن صيام مريكئيت.  مريك سوقتو ممباخ القرآن تيدقله لبه دري اف يغ بربوضي دكروغئوغث سهاج.  مريك كلوار دري الإسلام سفرتيمان كلوارث أنق فانه دري باتغ بوسولث ...  مريك اكن كلوار ننتي دزمان يغ برلاكوث فرفخاهن دكالغن اورغ رامي". دان فد رواية جابر، عمر بركات :"بياركن اكو بونهكن اين منافق.  بئندا منجواب : (جاغن واهي واهي) كران اكو برليندوغ دغن الله دري (فينة) اورغ رامي برخاكف بهوا اكو ممبونه صحابة2 اكو".
دانتارا صفة اورغ2 خوارج اياله :
1) برفئغ دغن هاث ساتو سومبير يأيت القرآن سهاج،  تراوتام وعيد دري القرآن دان أيات2 شبهات. بهكن مريك سريغ منتفسيركن مقصود2 أيات يغدتورونكن مغنأي اورغ كافركفد اورغ يغبرايمان. 
  دسمفيغ ايت مريك منولق حديث2 نبي  سرتا مغإنكاري سنة الرسول . يغ سلاكو لمفو فنراغن كفد أجارن القرآن.  مك جاديله مريك اورغ2 يغ بوتا دغن القرآن. 
 دمكينله دانتارا صفة أساس بائي اورغ2 منافق يغ ظاهيرث اسلام  تتافي خقيقتث اداله بوكن.
2) ترلمفاو قواة برعبادة، سمأدا صلاة مأو فون صيام ترماسوق ممباخ القرآن سمفي فوخت كونيغ موكاث.  تتافي بخأن مريك سقدر بربوضي دمولوة دان بردغوغ2 دهيدوغ دان برسوارا دحلقوم سهاج. مريك تيدق مغرتي إيسي كندوغن القرآن. دان مريك تيدق دافة منفعة دان تيدق  ترفيمفين اوليه هداية القرآن يغ خوكف سدرهانا دالم سموا لافغن.  

3) سوكا مضالهكن سسام اورغ اسلام دان خفت مغكفوركن مريك جوئا براني مندرهكأي كتوا،  تنفا سبارغ ألاسن يغ واجر دان دغن سماغة تربورو2 مريك مغحلالكن داره اورغ2 اسلام.  بهكن مريك سغئوف ممبونه فميمفين2 اسلام.  سباليقث مريك  تيدق فدولي دغن كأدأن اورغ2 كافر. 

3. عبادة اورغ2 مؤمن
اورغ2 مؤمن سلالوث ملازيمي سنة رسول الله  دالم برعبادة،  دمي منونتوة كريضأن الله سرتا استقامة دالم منونيكنث، دسمفيغ منجائا كسإيمباغن دانتارا ببراف لافغن سنة دالم فرجالنن هيدوفث : روحاني دان جسماني.  انتارا لأين دغرله أجارن رسول الله  كفد عبد الله بن عمرو بن العاص يغبربوضي :
[ عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ عَمْرٍو بْنِ العَاصِ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمَا قَالَ : قَالَ لِي رَسُوْلُ اللهِ  : ((يَا عَبْدَ الله أَلَمْ أُخْبَرْ أَنَّكَ تَصُوْمُ النَّهَارَ وَتَقُوْمُ اللَّيْلَ؟)) [ وَتَقْرَأُ الْقُرْآنَ كُلَّ لَيْلَةٍ ]  فَقُلْتُ : بَلَى يَا رَسُوْلَ الله .  قَالَ : ((فَلاَ تَفْعَلْ، صُمْ وَأَفْطِرْ وَقُمْ وَنَمْ فَإِنَّ لِجَسَدِكَ عَلَيْكَ حَقًّا وَإِنَّ لِعَيْنَيْكَ عَلَيْكَ حَقًّا وَإِنَّ لِزَوْجِكَ عَلَيْكَ حَقًّا [ وَإِنَّ لِوَلَدِكَ عَلَيْكَ حَقًّا ] وَإِنَّ لِزَوْرِكَ عَلَيْكَ حَقَّا وَإِنَّ بَحَسْبِكَ أَنْ تَصُوْمَ كُلَّ شَهْرٍ ثَلاَثَةَ أَيَّامٍ فَإِنَّ لَكَ بِِكُلِّ حَسَنَةٍ عَشْرَ أَمْثَالِهَا فَإِذَنْ ذَلِكَ صِيَامُ الدَّهْرِ كًُلِّهِ)). فَشَدَّدْتُ فَشُدِّدَ عَلَيَّ. قُلْتُ : يَا رَسُوْلَ الله إِنِّي أَجِدُ قُوَّةً .  قَالَ : ((فَصُمْ صِيَامَ نَبِيِّ اللهِ دَاوُدَ عَلَيْهِ السَّلاَمُ، [ فَإِنَّهُ كَانَ أَعْبَدَ النَّاسِ ] وَلاَ تَزِدْ عَلَيْهِ)).  قُلْتُ : وَمَا كَانَ صِيَامُ نَبِيِّ الله دَاوُدَ عَلَيْهِ السَّلاَم.  قَالَ : ((نِصْفَ الدَّهْرِ)). وكَانَ عَبْدُ الله يَقُوْلُ بَعْدَ مَا كَبِرَ : يَا لَيْتَنِي قَبِلْتُ رُخْصَةَ النَّبِيِّ  ] 

مقصودث :" درفد عبد الله بن عمر بن العاص رضي الله عنهما،  اي بركات : رسول الله  برسبدا كفداكو : واهي عبد الله. افكه بتول اكو دبريتاهوكن بهوا كامو مغاداكن صيام دسيغهاري سفنجغ ماس.  دان كامو منديريكن صلاة مالم سفنجغ مالم. [ دان كامو ممباخ القرآن كسمواث فد تيف2 مالم ] اكو منجواب  : يا رسول الله.  بئندا بركات : جاغن كامو بربواة دمكين.  تتافي فواساله دان بربوكاله سرتا ديريكنله صلاة مالم دان تيدورله دسمفيغث.  كران سسوغئوهث هابوان كصيحاتن بدانمو اداله حق يغ واجب كامو لاكوكن.  دان هابوان دوا ماتمو اداله حق يغ واجب كامو لاكوكن.  دان هابوان استريمو اداله حق يغ واجب كامو لاكوكن. [ دان هابوان أنقمو2 اداله حق يغ واجب كامو لاكوكن ] دان هابوان تتامو مو اداله حق يغ واجب كامو لاكوكن.  سبنرث خوكفله اونتوق كامو سقدر كامو برفواس تيئا هاري فد تيف2 بولن.  كران بائيمو فهلا فد ستيف ساتو أوسها كباجيقكن ايت سفوله ئنداث (يعني كامو مغاداكن صيام تيئا هاري دالم سبولن،  تتافي كامو دافة فهلا صيام تيئا فوله هاري فنوه).  مك دغن ايت برارتي بائيمو (فهلا) صيام سفنجغ ماس سفنوهث.  اكو ماسيه بركراس لائي لالو بئندا ممبراتكن كأتسكو لائي.  اكو بركات : واهي رسول الله.  اكو راسا اكو ماسيه فوضا كممفوان لبه دري ايت.  بئندا بركات : كالو بئيتو فواساله اكن فواسا نبي داود عليه السلام. [ كران سسوغئوهث بليو اداله سقواة2 مأنسي دالم برعبادة كفد الله ]  جاغن كامو ملبيهي در ي ايت سمسكالي!  اكو برتاث : بئيمانكه صيام اتو فواس نبي داود عليه السلام؟ بئندا منجواب سفاروه ماس (يأيت فواس ساتو هاري دان بربوكا ساتو هاري سخارا سلغ سلي).  دان اداله عبد الله، ستله اي توا دان لمه، اي بركات : ألغكه بأيكث اكو دهولو منريما كموداهن دان كريغانن دري سنة رسول الله  يأيت برفواسا هاث تيئا هاري دالم سبولن،  يغمان قدر ايت اداله قدر يغ لبيه دسوكأي اوليه رسول الله  . دمكينله خيتا2 عبدالله دان كلوهنث  ستله اي توا كران اي لمه دان ترلالو براة،  تتافي اي برفقسا ملاكوكنث سخارا استقامة جوئا. ادافون مغنأي ممباخ القرآن فول، مك دغرله تونجوق رسول الله  : ترهادف عبد الله بن عمرو بن العاص رضي الله عنه دمان بليو سلالو ممباخ القرآن كسمواث سكالي ختم فد تيف2 مالم.
بركات عبد الله : قَالَ لِي رَسُوْلُ اللهِ  :" إقْرَأْ  القُرْآنَ فِي كُلِّ شَهْرٍ قَالَ قُلْتُ : إِنِّي أَجِدُ قُوَّةً.  قَالَ : فَأقْرَأْهُ فِي عِشْرِيْنَ لَيْلَةً. قَالَ قُلْتُ : إِنِّي أَجِدُ قُوَّةً. [ قَالَ : فَأقْرَأْهُ فِي كُلِّ عَشْرٍ ]،  ... قَالَ : فَأقْرَأْهُ فِي سَبْعٍ وَلاَ تَزِدْ عَلَى ذَلِكَ".

مقصودث :" رسول الله  برسبدا كفداكو : باخاله القرآن (كسمواث سكالي ختم) دالم ماس سبولن.  اي بركات : اكو كات :(واهي رسول الله) سسوغئوهث اكو ماسيه ممفو لبيه دري ايت : بئندا منجواب : باخاله القرآن (كسمواث) دالم ماس دوا فوله مالم.  اي بركات : اكو كات : اكو ماسيه ممفو ممباخ لبيه باضق دري ايت لائي.  [ بئندا منجواب : باخاله القرآن كسمواث سكالي ختم دالم ماس سفوله هاري]  دان أخيرث بئندا بركات باخاله القرآن كسمواث (سكالي ختم) دالم ماس توجه هاري.  دان جاغنله كامو ملبيهي دري ايت".

 دري حديث يغ مغندوغي أجارن رسول الله  ترهادف عبد الله بن عمرو بن العاص ايت ضتاله بهوا :
1. رسول الله  ملارغ صحابتث عبد الله بن عمرو دري برفواسا سفنجغ ماس دان برقيام الليل سفنجغ مالم دان ممباخ القرآن كسمواث سكالي ختم فد تيف2 مالم.  دغن لفظ يغ خوكف تئس يأيت : [ فَلاَ تَفْعَلْ ]  كران ايت ساغة براة كأتسث،  سكورغث2 اونتوق براستقامة دغنث.
2. رسول الله   مغاجر أومتث سفاي سدرهانا دالم منجالنكن عبادة فريبادي : صلاة،  صيام دان تلاوة القرآن اداله اونتوق دوا تجوان اوتام : 
2.1. سفاي اي ممفو براستقامة دغنث سمفي كأخير حياتث.  كران ايتوله سكاسيه2 خارا برعبادة دان برعمل دسيسي رسول الله  .
2.2. سفاي اي ممفو سإيمبغكن دانتارا سموا كواجيفن دالم هيدوف،  اي دافة بريحة، تيدور، ماكن،  مينوم،  برسنامن2 (رياضة) اونتوق كصيحاتن دان كقواتن بدان سرتا بكرجا منجاري نفقه هيدوف اونتوق فربلنجأن ديريث.  منفقه دان ملاياني استري،  منديديق أنق2،  ملاياني تتامو دان سبائيث.  بوكنله اونتوق مغهابيسكن ماس دالم هيدوف دغن سيا2،  افلائي برمعصية دان بربوال2 كوسوغ يغ جارغ سكالي سلامة دري دوسا دان بناسا.  والعياذ بالله من ذلك.
3.  كسدرهانأن عبادة منوروة سنة رسول الله ، سلأين درفد عمالن فرضو دان واجب،  اياله :
صيام سنة : تيئا هاري دالم سبولن.  

قيام الليل : سبهئين دري مالم سقدر تيدق كورغ دري تيئا ركعة  دان تيدق لبه دري كسبلس ركعة يغ ماسث دانتارا صلاة عشاء دان نأيك فجر صادق دسفنجغ تاهون.

بخأن القرآن : سباضق سكالي ختم دالم ماس ساتو بولن دالم ارتيكات ممباخ سقدر ساتو جزء دالم ماس سهاري سمالم. دان تيدق لبيه باضق دري سكالي ختم دالم ماس ساتو ميغئو.

كسمواث ايت اداله ترئنتوغ كفد قدر كممفوان ديري ماسيغ2 يغ برلأينن سفاي بنر2 استقامة دان كسإيمباغن. والله الموفق. 
دمكينله فغرتين فارا صحابة يغترديديق اوليه سنة رسول الله  يغ خوكف سدرهانا.  

بركات ابن مسعود رضي الله عنه :

[ مَنْ كَانَ مِْنْكُمْ مُتَأَسِّيًا فَلْيَتَأَسَّ بِأَصْحَابِ رَسُوْلِ اللهِ ، كَانُوْا أَبَرَّ هَذِهِ الأُمَّةِ قُلُوْبًا،  وَأَعْمَقَهَا عِلْمًا وَأَقَلَّهَا تَكَلُّفًا وَأَقْوَمَهَا هَدْيًا وَأَحْسَنَهَا حَالاً.  قَوْمٌ اخْتَارَهُمُ اللهُ لِصُحْبَةِ نَبِيِّهِ وَإِقَامَةِ دِيْنِهِ فَاعْرِفُوْا لَهُمْ فَضْلَهُمْ وَاتَّبِعُوْهُمْ فِي آثَارِهِمْ فَإِنَّهُمْ كَانُوْا عَلَى الْهَدْىِ المُْسْتَقِيْمِ ] 

مقصودث :" بارغسياف دانتارا كامو يغ تراسا مأو ايكوة ساتو2 فرجالانن اتو خارا (دالم برعبادة دان سبائيث) مك ايكوتله فرجالانن صحابة رسول الله  دمان مريكئيت اداله يغ فاليغ بأيك دري اين أومة دسئي فراسأن هاتي،  فاليغ مندالم در ي كالغن مريك دسئي علمو فغتهوان،  فاليغ سديكية دري كالغن مريك دسئي ببانن دالم هيدوف دان فاليغ لوروس دري مريك دسئي فرتونجوق،  جوئا فاليغ ايلوق دري مريك دسئي كأدأن.  مريك اداله ساتو قوم يغ ترفيليه دسيسي الله اونتوق منماني نبيث  دان اونتوق منئقكن ائامث.  مك اكوئيله كلبيهن مريكئيت دان ايكوتيله ججق لغكه مريك.  كران مريك اداله دأتس جالن يغ لوروس".
يغكليما : ختام
دري فمبيخاران كيت يغ تله لفس دافة سام2 كيت سيمفولكن ببراف كسيمفولن سفرت برايكوة : 

1. الإسلام اداله ائام سدرهانا، عاديل دان ترفيليه (الوسطية والخيرية)  يغ فنوه دغن خيري كموداهن دان رحمة (السمحة والرحمة)  سلارس دغن فطرة مأنسي [ فطرة الله التي فطر الناس عليها]  بوكن ائام فايه،  بوكن سيستيم كجم،  بوكن فول خارا فلمفاون دان ككراسن دان بوكن فول ائام يغ هاث مموستكن كفدا هاث بيدغ عبادة. افلائي يغ مضليويغ دغن ئاريس فندوان كتاب الله دان سنة رسولث .

2. كسدرهانأن الإسلام اداله ترلتق دانتارا دوا كترلمفاون يغ نيئاتيف دان ترخلا.  كسدرهانأن الإسلام ترلتق دانتارا كئانسن يهودي دان كسساتن نصارى. كسدرهانأن عبادة دالم اسلام اداله ترلتق دانتارا كترلمفاون خوارج دان فنيفوان منافقين.
3. الإسلام اداله ائام سدرهانا دالم سموا فرهيتوغنث،  خوما يغ مضليويغ دان ملمفاو اياله خارا فغاتوتن سستغه أومتث يغ كورغ فهم حقيقة الإسلام. دان سستغهث ترجروموس،  سخارا سدار اتو تيدق، كدالم فرنخاغن جاهة موسه الله يغ سنتياس براوسها مضالاكن سماغة فضليويغن دان فلمفاون خصوصث دكالاغن مودا مودي،  دمان بهيا سيكف كترلمفاون دالم مغانوتي ائام اسلام بوكنله سقدار ترتيمفا فد ديريث،  كلوارئاث، مشاركتث دان نئاراث.  تتافي يغ فاليغ بسر بهياث اياله منخمركن ئمبر كمورنين دان كسدرهانأن الإسلام سبائي ائام الله يغ برتجوان اونتوق مضيبركن رحمة كفد سكلين عالم.   
4. كسدرهانأن الإسلام اداله دتنتوكن اوليه الكتاب دان السنة. اولهئيت، كسدرهانأن الإسلام ممرلوكن كفد فهم اكن حقيقة الإسلام،  إخلاص كفد الله، اتباع سنة رسول الله ، كنل قدر كممفوان ديريث سفاي بنر2 استقامة دالم فلقسانأنث،  سرتا كسإيمباغن دانتارا سموا لافغن سنة دالم هيدوف مأنسي.
5. فمبينأن رسول الله  اكن كسدرهانأن خارا فغانوة الإسلام دكالغن فارا صحابتث اداله مموستكن كفد فغحاكيسن  صفة كترلمفاون دالم سموا اسفيق،  يغ بياسث برمولا دري بيبيت عقيدة يغ باطل يغ ممباوا كفد لاهيرث عبادة يغ ترلمفاو ملبيهي ئاريسن الكتاب دان السنة يغ أخيرث لاهيرله كسنث يغ ترخلا دالم بنتوق اخلاق يغ جليق دان سيكف يغ ترلمفاو ترهادف كفيمفينن جماعة دان نئارا، سوكا بركراس ترهادف كتوا دان أخيرث بوكنله سقدر ممبواة هورو هارا كفد مشاركة تتافي سغئوف فول ممبونه كتوا دان خليفة. والعياذ بالله من ذلك.
6. خارا مغأتسي مسألة كترلمفاون دسئي مغاتوتي ائام اسلام ايت اياله ممفلاجري اكن حقيقة اسلام دري سومبر يغ بنر يأيت الكتاب دان السنة ملالؤي فنراغن دان فنديديقكن ئورو يغ عاليم ربّاني دغن خوكف اخلاص دان برسوغئوه سرتا سنتياس بردوعا ممينتا علمو، ايمان، هداية دان سلامة دري الله العليم الحكيم.
7. كسدرهانأن الإسلام فد أجاران الكتاب دان قدوة السنة سرتا كسدرهانأن أومتث دالم فغانوتن دان فلقسانأن اداله حقيقة (((((( ((((((( يغ سلاكو فضليا ترهادف أومة مأنسي ددنيا دان أخيرة. والله أعلم.
دمكينله كرتسكرجا يغدسدياكن دالم كأدأن سربا ترحد،  مودا2هن دافة ممبري ستيتيس سهم يغ جرنيه اونتوق فمبدوغن فرجالانن مودا مودي دالم رغكا فمباغونن الإسلام دان فضاتوان أومتث درنتاو اين. أمين. 

أقول قولي هذا واستغفر الله لي ولكم وأفوض أمري إلى الله،  إن الله بصير بالعباد،  وصلى الله على نبينا  محمد وعلى آله وصحبه وسلم، والحمد لله رب العالمين.



     فطاني :  17/6/1426هـ.
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